
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

1) 6) 11) 16) 21) 26) 

2) 7) 12) 17) 22) 27) 

3) 8) 13) 18) 23) 28) 

4) 9) 14) 19) 24) 29) 

5) 10) 15) 20) 25) 30) 

    Câmara Municipal 
   de Lorena 

Nome do Candidato Inscrição 

Cargo: 

 

Jornalista 

- Só abra este caderno quando o fiscal autorizar.  
- Verifique se este caderno contém 30 questões, numeradas de 1 a 30. Caso contrário, solicite ao fiscal 

da sala um outro caderno. 
- Para cada questão existe apenas UMA resposta certa. 

- Transcreva, preferencialmente com caneta de tinta preta, as alternativas escolhidas para o 
GABARITO OFICIAL, sem cometer rasuras. Não deixe nenhuma em branco. 
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CAMÂRA MUNICIPAL DE LORENA 

Concurso Público 01/2023 

 

Cargo: Jornalista 

Português 

 
1-Leia este primeiro trecho do texto de Camões e encontre a alternativa que 
não está correta com relação ao assunto tratado nesse quarteto: 

 
“Busque Amor novas artes, novo engenho, 
Para matar-me, e novas esquivanças; 
Que não pode tirar-me as esperanças, 
Que mal me tirará o que eu não tenho”. 
 
a) Nesta estrofe, vemos que o sujeito faz um “desabafo” ao amor, dizendo que 
busque “novos corações” uma vez que ele não pode mais aguentar a dor. 
b) Nesta estrofe, vemos que o sujeito faz um “desafio” ao amor, dizendo que 
busque “novas artes” e “novo engenho” para matá-lo, uma vez que não pode 
mais lhe tirar esperanças que já não tem. 
c) Estes versos expressam o desgosto de alguém profundamente magoado, 
que sofreu por um prolongado período através de variadas maneiras, e agora 
ironiza o próprio sofrimento como pedindo ao amor novas decepções e mais 
criatividade. 
d) O eu do narrador também quer, com tais versos, fazer-nos pensar que o 
amor já não pode contra ele, posto que já lhe destruiu o que tinha de mais caro 
para destruir, ou seja, o eu lírico parece dizer-nos que já não pode sofrer. 
 
2-Leia o trecho e responda a alternativa que interpreta incorretamente o texto: 
O uso da bicicleta como meio de transporte alternativo vem crescendo entre 
moradores das grandes cidades, o que revela mudança favorável de postura 
do cidadão diante das alterações climáticas que ameaçam o planeta. Esse 
fenômeno vem ocorrendo devido a vários fatores, entre eles o aumento do 
nível de consciência sobre os efeitos da queima de combustíveis fósseis e a 
crescente dificuldade de utilização dos meios de transporte públicos. Porém, 
para que o hábito se consolide, será necessário que as prefeituras invistam 
mais em ciclovias e educação para o trânsito.  
a) O uso mais frequente das bicicletas como meio de locomoção será uma 
forma de contribuir para a melhoria das alterações climáticas.  
b) O fator determinante na mudança de hábito com relação ao uso da bicicleta 
é o investimento em condições para que o ciclista possa ir e vir com segurança.  
c) O uso da bicicleta como meio de transporte será maior quando o governo 
investir em ciclovias e educação para o trânsito. 
d) Os usuários de bicicleta prezam pela própria comodidade e não se 
preocupam com os problemas ambientais. 
 
 



 

3-Leia a frase: “Precisa ir a um psicólogo para descobrir porque isso está 
acontecendo.” Marque a alternativa que traz o termo que funciona como 
artigo e o que ele exprime de forma correta: 
a) um - indeterminado 
b) a - determinado 
c) para – específico 
d) um – determinado 

 
4-Leia e observe os verbos grifados: 
I. Vive sozinha! 
II. As reclamações procederam. 
III. O bebê nasceu forte e saudável. 
Os verbos em destaque são todos: 
a) transitivo direto 
b) intransitivo 
c) transitivo indireto 
d) transitivo direto e indireto 
 
5-Assinale a alternativa onde o pronome pessoal está empregado 
corretamente: 
a) Para mim, viajar sozinha é um deleite. 
b) Quando voltei a si, não sabia se estava acordada ou sonhando. 
c) Este é um assunto para mim resolver. 
d) Entre eu e tu não há mentiras. 
 
6-Quando __________ os relatórios, __________ imediatamente.  
a) lhes derem – adéquem-os 
b) lhes derem – adéquem-nos 
c) derem -lhes – adequem-os. 
d) derem -lhes – os adéquem. 
 
7-Assinale a alternativa que apresenta a frase pontuada conforme a norma-
padrão da língua portuguesa. 
a) O que importa, de fato é a qualidade, das amizades. 
b) Os professores, da 3ª série acabaram indo, sozinhos. 
c) Naquela manhã meus professores, não foram, à escola. 
d) Pitucha, a menor menina, também era daquela sala. 
 
8-Em qual alternativa encontra-se a classificação correta da seguinte oração: 
“Todos querem que você tenha dignidade ocupacional.” 
a) Oração principal com verbo intransitivo + Oração subordinada adverbial 
causal 
b) Oração principal com verbo transitivo direto + oração subordinada 
substantiva objetiva direta. 
c) Oração principal com verbo transitivo indireto + Oração subordinada 
substantiva objetiva indireta 
d) Oração principal com substantivo + Oração subordinada substantiva 
completiva nominal 
 



 

9-Leia atentamente e responda considerando o uso da preposição grifada: 
I. Ele é digno de participar conosco.  
II. Estamos negligentes de fazer o socorro assim.  
III. Olhos ansiosos de novas cenas. 
Qual alternativa está correta: 
a) Apenas as afirmativas I e III estão corretas. 
b) Somente a afirmativa II está correta. 
c) Estão corretas as afirmativas I e II. 
d) Todas as afirmativas estão corretas. 

 
10-Leia e analise qual alternativa traz uma classificação de predicado incorreta: 
a) As taxas de natalidade continuam elevadas. (Predicado Nominal) 
b) Os alunos e alunas estudaram cautelosos para o provão da série. 
(Predicado Verbo Nominal). 
c) João, Pedro e Marcela estudam todos os dias para o vestibular. (Predicado 
Verbal). 
d) Eles querem a blusa verde.  (Predicado Nominal) 

 

Conhecimentos Gerais 
 

11-Monica Poli se tornou ícone (e meme) nas redes por se dedicar a perseguir 
e denunciar com a expressão ‘Attenzione, pickpocket’: 
a) a presença de batedores de carteira em Veneza. 
b) a corrupção dos governantes de Veneza. 
c) a presença de celebridades em Veneza. 
d) a presença de estrangeiros visitando Veneza. 
 
12-O advogado Cristiano Zanin, de 47 anos, tomou posse como ministro do 
Supremo Tribunal Federal (STF) quinta-feira 03 de agosto de 2023. Ele ocupa 
a vaga deixada pela aposentadoria de: 
a) Alexandre de Moraes. 
b) Luís Roberto Barroso.  
c) Rosa Weber 
d) Ricardo Lewandowski. 
 
13-Uma fita com desenhos de girassóis foi formalizada no último dia 17 de 
julho de 2023 no Brasil como identificação para pessoas: 
a) com deficiências visuais graves. 
b) com deficiências motoras incapacitantes. 
c) com deficiências ocultas. 
d) gestantes. 
 
14-Lorena desenvolveu-se extraordinariamente em meados do século XIX, no 
período da cafeicultura. Mesmo após a decadência do café, o município 
destacou-se com  policultura, onde tiveram lugar de destaque: 
a) o cacau e o trigo. 
b) a laranja e o caqui. 
c) o milho e a soja. 
d) a cana-de-açúcar e o arroz. 



 

15-Lorena teve grande contribuição à nobreza do Império, tendo várias 
personalidades da cidade agraciadas por tal luxo, fausto e lutas, como: 
a) Conde de Moreira Lima, Barão da Bocaína, Viscondessa de Castro Lima e 
Barão de Santa Eulália. 
b) Conde de Monte Sá; Barão de Santiago; Viscondessa de Cruzeiro e Barão 
de Santa Efigênia. 
c) Conde de Rio Pardo; Barão de Sarapuí; Viscondessa de Santa Cruz e Barão 
de Passé. 
d) Conde de Valença; Barão da Boa Vista; Viscondessa de Baependi e Barão 
de Santa Fé. 
 
16-“Lorena, em 1925, teve uma nova tomada do progresso, com a chegada de 
famílias __________,transformando as velhas propriedades rurais em fazendas 
__________.” Preenche corretamente as lacunas, respectivamente: 
a) paulistas; de horticultura. 
b) cariocas; agrícolas. 
c) mineiras; de criação. 
d) gaúchas; cafeeiras. 
 
17-Segundo a Lei Orgânica de Lorena, o Presidente da Câmara ou seu 
substituto, só terá voto: 
I - Na eleição da Mesa; 
II - Em votação secreta; 
III - Quando a matéria exigir, para a sua aprovação, o voto favorável de dois 
terços dos membros da Câmara; 
IV - Quando houver empate em qualquer votação no plenário. 
São corretas: 
a) I e II 
b) II e III 
c) I, II e IV 
d) I, II, III e IV 
 

18-Sobre cabeçalhos e rodapés no Word, é INCORRETO afirmar que: 
a) Um cabeçalho e um rodapé podem conter texto, informações sobre o 
documento ou até mesmo imagens.  
b) Pode-se criar um rodapé para todo o documento ou ter um rodapé diferente 
para a primeira página, ímpar e até mesmo páginas, ou até mesmo várias 
seções. 
c) Não é possível excluir o cabeçalho e o rodapé exclusivamente da primeira 
página do documento. 
d) O cabeçalho fica localizado nas margens superiores e o rodapé nas 
margens inferiores de um documento. 

 

19-Ao criar um texto no Microsoft Word 2010, em sua configuração padrão, 
você recebe as seguintes orientações sobre as características que o texto deve 
seguir: Arial, Justificado e Itálico. Essas características se referem 
respectivamente a: 
a) fonte de letra, alinhamento de texto, padrão de fonte. 
b) fonte de letra, alinhamento de texto, estilo da fonte. 
c) estilo da fonte, fonte de letra, alinhamento de texto. 
d) tipo de letra, alinhamento de texto, modelo de fonte. 



 

20-Autoridades americanas afirmaram nesta quarta-feira, 23/08/23, que pelo 
menos 1.100 pessoas ainda estão desaparecidas duas semanas depois que 
incêndios florestais devastaram a ilha de Maui: 
a) no Havaí. 
b) na Tailândia. 
c) na Polinésia Francesa. 
d) na Indonésia. 
 

 
Conhecimentos Específicos 
 
 
21-Na Rádio Metropolitana, o locutor do radiojornal faz uma leitura de 390 
caracteres em 30 segundos e que a lauda utilizada pela redação tem 12 linhas de 
65 caracteres por linha. Uma matéria de 1170 caracteres que será lida por esse 
locutor terá a duração de: 
a) 60 segundos. 
b) 50 segundos. 
c) 70 segundos. 
d) 90 segundos. 
 
22-O Presidente da Câmara verificou que a fotografia da sede do legislativo, na 
capa do jornal local, não retratava corretamente os elementos paralelos verticais e 
horizontais do prédio.A aberração de imagem apontada pela autoridade é chamada 
de: 
a) aberração na curvatura da lente 55mm. 
b) distorção convergente ou divergente. 
c) distorção na lente 35mm. 
d) aberração no diafragma da lente 75mm. 
 
23-Segundo a Resolução nº 18 de 13 de dezembro de 2013,sobre a 
publicidade das sessões da Câmara Municipal da cidade de Lorena  
I- Será dada ampla publicidade às sessões da Câmara, facilitando-se o 
trabalho da imprensa: 
II- A publicação das leis e atos será feita por afixação, em local próprio na sede 
da Câmara, ou jornal oficial, ou jornal de maior penetração no Vale do Paraíba   
III- Os debates das Sessões Ordinárias da Câmara deverão ser irradiados por 
emissoras de rádio e transmitidas via internet. 
Estão corretas: 
a) Apenas I 
b) Apenas II 
c) I e III 
d) I, II e III 
 
24-"Sempre tive a consciência de que um dos maiores crimes contra a 
população negra não foi nem a tortura, nem a violência: foi retirar a 
possibilidade de que conhecêssemos nossas origens. Se qualquer pessoa me 
perguntar de onde sou, agora já sei responder. Só quem é negro pode 
entender a dimensão que isso possui. Só conhecendo nossas origens 
poderemos entender quem somos de verdade. Enquanto não superarmos a 



 

escravidão, não teremos paz - nem os escravizados, nem os escravizadores." 
Defina qual estilo corresponde o texto (acima) de Zulu Araújo, extraído do Livro 
Escravidão volume I do jornalista Laurentino Gomes - Editora Globo. 
a) um editorial. 
b) uma notícia. 
c) um lide. 
d) uma crônica. 
 
25-Paulo Patarra, tinha a fama de "jornalista maldito”, foi redator-chefe de uma 
revista da editora Abril que circulou de abril de 1966 a janeiro de 1976 e 
praticava o jornalismo de contracultura, que fugia ao padrão de “bons modos” 
da mídia da época. O nome da revista era: 
a) Playboy. 
b) Fatos e Fotos. 
c) Realidade. 
d) Visão. 
 
26-A Comunicação organizacional (corporativa), é considerada fundamental na 
logística de funcionamento das empresas. Está correto afirmar que: 
a) a conformidade corporativa é feita da visão das pessoas e das empresas. 
b) a comunicação corporativa tem como objetivo criar conceitos para descobrir 
uma imagem junto a comunidade. 
c) uma dos objetivos da comunicação é se preocupar com a criação de valores 
continuamente. 
d) O LinkedIn é uma rede social corporativa voltada a profissionais. 
 
27-O jornal, a televisão e a revista são veículos de comunicação que contêm 
características diferentes. Contudo, os três veículos apresentam uma 
peculiaridade em comum. Assinale a alternativa que caracteriza essa 
semelhança. 
a) Jornal, televisão e revista são veículos completamente diferentes, contudo o 
público que consome as informações nesses veículos é o mesmo. 
b) Possibilitam que, através da codificação da informação, uma pequena faixa 
de receptores compreenda e memorize as informações transmitidas. 
c) Televisão, jornal e revista são veículos de grande impacto e que fazem 
exclusivamente transmissão de fatos reconhecidos por sua verdade social. 
d) Revista, jornal e televisão são veículos que utilizam de linguagem e técnica 
de codificação, o que torna possível a elaboração de mensagens. 
 
28-A Câmara Municipal de Lorena irá divulgar os resultados de um estudo 
sobre a população do Município. Para isso, a Assessoria de Comunicação 
optou por organizar uma entrevista coletiva "estilo" americana. Isso quer dizer: 
a) todos os veículos de imprensa serão convocados para a entrevista que será 
feita em um auditório. 
b) Os principais veículos de imprensa serão convocados para conversar com o 
responsável pelo estudo. 
c) somente os veículos de imprensa local poderão participar da entrevista 
coletiva. 
d) a entrevista será para todos os veículos interessados, mas cada repórter 
será atendido individualmente. 



 

29-Em jornalismo, o lide (do inglês lead) é a parte inicial do texto, que é 
responsável por "conduzir" o leitor, apresentando as informações mais 
relevantes da notícia. De uma maneira geral, o lide deve responder a 6 (seis) 
perguntas: o quê (a ação), quem (o agente), quando (o tempo), onde (o lugar), 
como (o modo) e por que (o motivo) se deu o acontecimento central da história. 
As alternativas abaixo estão corretas, exceto: 
a) No caso de não conseguir colocar todas as informações no início, o 
jornalista tem a opção de colocar o restante no sub-lead que representa o 
segundo parágrafo do assunto noticiado. 
b) O lide no texto para o rádio é algo mais simplificado, menos complicado que 
no jornal. 
c) Assim como para o impresso e para o rádio, o lide para TV deve ser claro, 
com breves parágrafos e gerar impacto. 
d) No Brasil, o lide chegou no ano de 1960, trazido pelas agências de notícia 
norte-americanas. 
 
30-No trabalho do jornalista, há uma importante função social. Nesse sentido, 
cabe a ele: 
a) informar com autoridade sobre o que ocorre na sociedade. 
b) denunciar as mazelas e injustiças sociais do país. 
c) fiscalizar as ações e projetos do Estado Nacional. 
d) estabelecer uma comunicação entre os setores da sociedade. 


